

ПЯТНИЦА  
12  
СЕНТЯБРЯ  
1941 года  
№ 110 (1457)



Год  
издания  
10-й

с. Вознесенск,  
Горьковской  
области

ОРГАН ВОЗНЕСЕНСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Усилить темпы по выполнению финплана

В суровые дни отечественной войны каждый трудящийся старается помочь фронту всем, чем только может. По инициативе ряда передовых колхозников рабочих и служащих нашей страны создается мощный фонд обороны родины. Колхозники нашего района, как и все трудящиеся нашей Родины, самоотверженно работают на полях, также активно участвуют в создании фонда обороны, отчисляя в него мясо, шерсть, масло, деньги, облигации государственных займов и другие ценности. Досрочно рассчитываются с государством по натуральным поставкам и денежным платежам.

Например, колхозники Новосельского колхоза «Пробуждение» Ф. М. Жданов, Ф. И. Жданова и ряд других полностью рассчитались по натуральным и денежным платежам. Колхозники Линейского колхоза имени Молотова — В. И. Рузанов, Н. И. Горбачев и другие досрочно внесли сельхозналог и страховку.

Большинство колхозников передовых сельсоветов досрочно оплачивают подписную сумму на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Так, колхозники Боркинского сельсовета, председатель тов. Мартынов, из подписной суммы на заем 15.225 рублей уплатили 15.475 рублей, в Суморьевском сельсовете, председатель тов. Егорушин, из 16.000 рублей колхозники внесли более 15 тысяч рублей. Досрочно оплатили подписку на заем колхозники Федоровского, Истамбульского, Марьянского и ряда других колхозов.

Успех работы в указанных колхозах и сельсоветах достигнут благодаря тому, что здесь, прежде всего, сам актив рассчитался с государством по финансовым обязательствам и хо-

рошо поставлена массово-политическая работа среди населения.

Однако, наряду с передовыми сельсоветами и колхозами по выполнению финплана, есть сельсоветы, которые работают недопустимо плохо. Например, такие сельсоветы, как П. Майданский, председатель тов. Рыжов, финагент тов. Рожков, Мотызлейский — тов. Зотов, финагент тов. Солдатенков, Криушинский, Бахтызинский и некоторые другие финплан III квартала выполнили всего лишь на 3,1—16,4 процента. Такое отставание можно объяснить только тем, что председатели этих сельсоветов, финансовые агенты свою работу не перестроили, все дело пустили на самотек. Хуже того, здесь с а м актив имеет большую задолженность по выполнению денежных платежей.

До конца III квартала осталось две недели. Чтобы наверстать упущенное — полностью выполнить финансовый план — от финансовых работников, руководителей партийных и советских организаций требуется особая напряженность в работе. Районный финансовый отдел, зав. тов. Дегтев, должен побольше проявить контроля и оперативности в руководстве работой финансового аппарата. Всю свою работу перестроить на военный лад.

Нужно добиться, чтобы ни один колхозник и единоличник, ни один рабочий и служащий не мог оставаться в долгу перед государством по выполнению своих денежных платежей. Необходимо помнить, что своевременным и досрочным выполнением финплана мы помогаем Красной Армии в ее героической борьбе против фашизма, ускоряем его гибель.

## Получает дополнительную оплату

Доярке животноводческой фермы Бахтызинского колхоза имени Ворошилова Марии Ивановне Ширяевой за перевыполнение плана надоя молока в текущем году, согласно постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О дополнительной оплате труда колхозников за

повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Горьковской области», начислена дополнительная оплата натурой. В счет дополнительной оплаты она уже получила 60 литров молока.

Воронов.



Герой Советского Союза летчик-истребитель младший лейтенант В. В. Талалихин. Он героически атаковал и протаранил фашистский бомбардировщик «Хейнкель-111», пытавшийся проорваться к Москве.

Фото В. Малышева  
Фотохроника ТАСС

## Стахановцы на тереблении льна

Все бригады Новосельского колхоза «Пробуждение» производят теребление льна. Стахановские образцы труда на этой работе показывают колхозницы 2-й бригады, где бригадиром В. Г. Шеваренков.

Нюра Матюкова — ученица 10 класса, при норме 150 снопов набирает 500 снопов, колхозницы: Пелагея Климовна Матюкова, Татьяна Изосимовна Ключкова, Анна Архиповна Сафронова, Пелагея Сергеевна Тепяева при той же норме набирают по 400—500 снопов.

М. Боброва.

## П л а н маслопоставок перевыполнили

Для того, чтобы обеспечить Красную Армию всеми необходимыми продуктами колхозы района в этом году особенно организованно производят сдачу маслопоставок государству. Выполнив установленный план маслопоставок, многие колхозы производят сдачу масла сверх плана. Так, например, М. Майданский колхоз на 1 сентября план маслопоставок выполнил на 138,4 процента, Вещерский — на 117,8, Ясно-Полянский — на 113,1, Варнаевский — на 110, Марьянский — на 100,7 процента.

М. Коновалова.

## В фонд обороны Родины Все для победы над врагом

Вероломное вторжение гитлеровских орд в Советский Союз вызвало гнев и возмущение народов нашей любимой родины к озверелому фашизму. Трудящиеся колхозники и колхозницы самоотверженным трудом в тылу крепят мощь Красной Армии.

Колхозники Вещерского колхоза «Искра», С. Майданского сельсовета, никогда так производительно не работали, как

в дни отечественной войны. В сжатые сроки, с высоким качеством убран богатый урожай. Лучшее зерно отправляется в счет хлебопоставок государству. Кроме того, на общем собрании колхозники решили отчислить в фонд обороны Родины 250 кг. зерна, 15 кг. шерсти, 20 кг. масла и одну овцу.

И. Ваняев, председатель С. Майданского сельсовета.

## Помощь колхозников

Колхозники Аламасовского колхоза «Красный боец» на общем собрании решили оказать помощь нашей героической Красной Армии в ее успешной борьбе с германским фашизмом. Они отчислили из колхоза в фонд обороны страны 150 кг. мяса, 50 кг. меду, 10 кг. шерсти, 2 тонны сена.

Кроме этого, колхозники лич-

но сами сдают в фонд обороны облигации государственных займов. Например, колхозник И. Ф. Белов сдал облигаций на сумму 250 рублей, Г. И. Баландин — на 110 руб., председатель колхоза С. И. Мишин — на 200 руб. и другие. Всего колхозниками сдано облигаций на сумму 1160 рублей.

А. Устинов.

## МОЛОДАЯ ДОЯРКА

На МТФ Илевского колхоза «Новый Илев» от всех работников фермы своей молодостью и аккуратностью в работе отличается Клавдия Савоськина.

Ей всего лишь 18 лет, но она уже зарекомендовала себя как лучшая доярка.

На ферме тов. Савоськина работает третий год. По надоя молока ее группа коров находится в числе первых, а в среднем по ферме удой молока на каждую фуражную корову на 1 сентября составляет 1212 литров.

Кроме работы на ферме сейчас Клавдия Савоськина при-

нимает активное участие в сортировании семян, не хуже других выполняя норму выработки.

В 1940 году за хорошую работу правление колхоза премировало ее, а в августе месяце текущего года она удостоилась высокой чести — принята в члены Ленинского комсомола.

Сейчас комсомольская организация поручила тов. Савоськиной проводить занятия по ПВХО с работниками животноводческой фермы. Это поручение молодая комсомолка также выполняет с честью.

В. Карев, зав. учетом РК ВЛКСМ.

## Нарушители трудовой дисциплины

Мостовский колхоз имени 8 Марта, председатель тов. Пудеев, в проведении сельскохозяйственных работ имеет большое отставание. Уборку озимых хлебов этот колхоз закончил одним из последних в районе. Сейчас очень медленно происходит уборка яровых. Например, овса из плана 110 га сжато 30 га, гречи из 40—27 га. Особенно отстает колхоз с проведением озимого сева. Из 200 га по плану посеяно только лишь 70 га. Медленно проводится обмолот и хлебопоставки государству.

Казалось бы, руководители колхоза должны быть обеспокоены таким позорным отставанием в работе и мобилизовать все силы колхозников на ликвидацию этого отставания. Но здесь рассуждают по своему: «успеем, морозов еще нет».

Пусть всю работу на самоотке, здесь сами руководители встали на преступный путь нарушения трудовой дисциплины. Например, бригадир Ганюков П. В., кладовщик Борисков В. П., не считаясь с горячим временем уборки урожая, бросают работу и уходят в луга косить сено для личного хозяйства. Следуя их «примеру», колхозник Яшков Н. Н., работая на днях на косьбе овса, распряг лошадь из жнейки и также уехал в луга за своим сеном. Подобных фактов здесь много.

О всех этих безобразиях председатель колхоза тов. Пудеев знает, но, удивительно, не желая, видимо, есориться с дезорганизаторами трудовой дисциплины, никаких мер к ним не принимает.

В. Жуков.





## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## Советский воин в плен не сдается

В какую бы обстановку ни попал советский боец, в каких бы трудных условиях ни находился, всегда он помнит о том, что большевики в плен не сдаются, и старается найти такой выход, который дает ему возможность вырваться из рук врага. А если уж положение безвыходное, он умеет принять решение, избавляющее от унижительного и позорного для воина плена.

Одного красноармейца, попавшего в плен и отказавшегося отвечать на вопросы немцев, офицер, производивший допрос, приказал расстрелять. Способ расстрела был выбран утонченно жестокий. Красноармейцу приказали раздеться до-гола.

—Теперь беги к лесу и не оглядывайся,—сказал офицер.

Красноармеец понимал, почему ему приказано бежать, не оглядываясь: враг хотел убить его выстрелом в спину. Решение нужно было принять немедленно. Он взмахнул руками, будто готовясь к бегу. Немецкий солдат, которому было приказано расстрелять красноармейца, с винтовкой наготове стоял в сторонке. Голый красноармеец побежал прямо на него, с размаху сшиб с ног и бросился в кусты. Немцы растерялись, не выстрелили вдогонку. Когда разъяренный офицер приказал стрелять, мужественный боец уже был спасен: он переплывал реку, на другом берегу которой находились его боевые друзья.

Боец Лозовой был ранен в бою. Он упал на траву, потерял сознание. Очнувшись от страшного удара в голову. С трудом приподняв отяжелевшие веки, он понял, что произошло за то время, пока он без сознания лежал на земле. К нему подошли два белофинских солдата, взяли за ноги и

потащили к себе.

Белофинны тащили Лозового, как тащат доску или бревно. Затылком пересчитывал Лозовой все кочки и бугорки широкого поля. Но одно чувство жило в нем сейчас, превозмогая боль, усталость, гнев. Ни за что не сдаваться! Победить во что бы то ни стало! Вырваться из рук врагов.

Уставшие белофинны остановились на мгновение. Лозовой знал, что необходимо немедленно воспользоваться этой короткой передышкой. Он приподнялся, сел, осовело поводил глазами. Финны ухмыльнулись. Лозовой лениво зевнул, и финны все еще хихикали, нотируя руки. Тогда Лозовой ухватился за руку белофинна и впилился в нее зубами. Финн закричал от неожиданности и боли, чуть пригнувшись. Лозовой выхватил у него револьвер и выстрелил в упор. Убитый финн рухнул на землю. Второй финн опростометью бросился бежать.

Лозовой уполз от врага, сумев вырваться из плена...

Когда советский танк, которым командовал Грязнов, был подбит и окружен фашистами, враги, стуча прикладами автоматов по броне танка, кричали: «Русс, сдавайся!»

Но на вражьи слова Грязнов и водитель Игнатов ответили огнем. Они отстреливались до тех пор, пока не были израсходованы все боеприпасы. Когда же стрелять было больше нечем, они взорвали танк, не выходя из машины. Вместе с ними погибли и многие из окружавших машину белофиннов.

Так ведут себя советские люди, когда им грозит плен.

**В. САЯНОВ,**

спец. корр. „Известий“.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 6 сентября.

## Действующая Армия

Н-ская часть, под командованием Героя Советского Союза капитана А. А. Краснова, выбила фашистскую дивизию из города С., уничтожив при этом свыше 60 танков, большое количество автомашин, мотоциклов, орудий.



Командир Н-ской части Герой Советского Союза капитан А. А. Краснов.  
Фото М. Трахмана  
Фотохроника ТАСС

## Один против трех

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 6 сентября. Энский аэродром предупредили, что через линию фронта перелетели самолеты противника. Встретить незваных гостей поручили младшему лейтенанту Борисову. Поднявшись в воздух, летчик увидел трех «Юнкерсов».

Не обращая внимания на превосходство противника, советский летчик быстро зашел в хвост одному из вражеских бомбардировщиков и нажал гашетку пулемета. У фашистской машины задымил правый мотор. Враг резко пошел на снижение с сильным креном. Две других вражеских машины открыли яростный огонь по самолету Борисова. Разрывная пуля пробил парашют, взорвалась ракетница, но Борисов, сделав несколько сложных фигур высшего пилотажа, очутился в хвосте второго бомбардировщика и стал поливать его свинцом. После пяти очередей бомбардировщик задымил и рухнул. Третий бомбардировщик, увидев результаты атаки отважного советского летчика, уклонился от единоборства и удрал. У Борисова кончалось горючее, тем не менее он благополучно дошел до своего аэродрома. (ТАСС).

*Товарищи! Д а д и м друг другу слово*

*Работать так, чтоб с гордостью сказать:*

*—Мы тоже часть отряда боевого,*

*Мы тоже помогаем побеждать!*

## Документы и показания

(От специального военного корреспондента „Правды“)

Перед нами — захваченные в боях документы и письма солдатам из финского тыла, а также показания пленных.

Пленный солдат 9-й роты 35-го полка Эро Тойвонен показал следующее:

—При отправке на фронт две роты, укомплектованные для 35-го полка, скрылись в лесах. Осталось всего 8 человек. Удалось задержать только небольшую группу сбежавших; их связанными отправили в концлагерь.

Тойвонен рассказывает о массовых расстрелах уклоняющихся от отправки на фронт. Об этом же свидетельствует и пленный Ниילו Лехтинен.

—На фронте свирепствует террор,—говорит он.—Всякого колеблющегося расстреливают. Многие солдаты хотели бы перейти на сторону Красной Армии, но это опасно. Офицеры и шюцкоровцы непрерывно следят за каждым и при первой же попытке к переходу фронта стреляют в спину. Недавно в нашем полку офицеры расстре-

ляли целую группу солдат, намеревавшихся сдаться в плен. Слежка за солдатами организована повсюду. На 3—5 солдат выделен шюцкоровец-доносчик, пресекающий даже разговоры между товарищами.

Пленные рассказывают о грызне между немецкими и финскими офицерами.

В дневнике шюцкоровца лейтенанта Ристо Похьенена рассказывается об антагонизме между финнами и немцами в главной ставке. Немцы, пишет лейтенант, отстранили в главном штабе финских офицеров и заняли их места. «Несправившихся» послали на фронт. Автор дневника описывает картину расстрела группы финских офицеров немецкими штабистами.

Мы спросили пленного лейтенанта Коуни Канерво, каково его мнение о перспективах войны. Он ответил:

—У вас очень сильная армия. Мы вас никогда не победим. Нет, нет! М. Шур.  
Действующая армия.

## МЫ ЭТОГО НЕ ЗАБУДЕМ

Каждый день приносит вести о новых и новых насилиях фашистских варваров над мирным населением районов, временно занятых гитлеровскими войсками. Советские граждане, вырвавшиеся из фашистского ада, рассказывают о чудовищных злодеяниях гитлеровских людоедов. При этих известиях огонь священной ненависти загорается в сердце каждого советского патриота. И каждый, кому дорога наша великая Родина, клянется все силы отдать на борьбу с ненавистным врагом, жестоко отомстить за смерть и кровь наших людей!

Советский народ не будет знать покоя до тех пор, пока фашисты не расплатятся своей черной кровью за кровь наших людей.

Мы печатаем сегодня письма людей, видевших преступления гитлеровского двуногого зверя. Каждое слово, каждая строка зовут к отмщению. Смерть фашистским бандитам! Ни одному фашисту не дадим житья на земле!

1.

Я жила в Бресте. Убегая из горящего города, подоженного фашистскими стервятниками, на окраине я увидела людей в форме наших пограничников. Радостно забило сердце: свои! Но радость оказалась напрасной. Это были переодетые фашисты.

Я видела, как к фашисту в зеленой фуражке пограничника с плачем бежал маленький ребенок. Видимо, он потерял свою мать и теперь хотел найти защиту у человека, одетого в форму советского бойца. Ребенок протягивал вперед ручки...

Что было дальше?

В одно мгновение полуголое тельце взметнулось на острие фашистского штыка. Словно наслаждаясь, изверг потрясал трупом ребенка над головой... В эту минуту я наглядно поняла, что такое фашизм.

**Жена командира ЗОИКО.**

2.

Я была в городе Гродно. Какой это был замечательный, цветущий советский город! Фашисты превратили его в сплошные развалины. Всех евреев, не успевших уйти из города, фашисты расстреляли, зарезали, замучили. Гитлеровские бандиты организовали облаву на девушек и молодых женщин, чтобы бесчеловечно издеваться над ними и мучить. 14 дней я пробыла в тылу врага, прошла десять захваченных фашистами сел, и всюду слышала раздирающий сердце плач детей, видела страдания женщин и стариков-белоруссов.

После зверской расправы над евреями, над активистами, фашисты устраивали в каждом селе грабеж. Я видела всюду следы фашистских бесчинств.

Фашистский офицер решил отнять у белорусской крестьянки единственную телку. Женщина со слезами на глазах кинулась к офицеру и хотела что-то сказать. Палач со всей силой ударил крестьянку прикладом по спине и перебил ей позвоночник.

**П. Е. ГНЕЗДИЛОВА.**

3.

У военнопленного унтер-офицера среди награбленных вещей был обнаружен залитый кровью паспорт на имя 18-летней советской девушки Екатерины М. из селения П., расположенного в районе фронта. Допросом и проверкой на месте выявлена была жуткая картина кровавого произвола, кото-

рый творят немецкие фашисты на занятой ими территории.

Это было 21 июля. Ворвавшись в селение, бандиты разграбили имущество советских граждан и жестоко расправились с захваченными активистами. Затем началось поголовное пьянство; дикая орава фашистов поглощала водку и вино, награбленные в местном кооперативе.

Ночью эта банда воров и убийц начала рыскать по деревне. В больнице они нашли Екатерину М., акушерку по специальности, оставшуюся в селе, чтобы ухаживать за тяжело больными. Унтер-офицер (тот, что попал к нам в плен) и немецкий солдат схватили девушку и под предлогом проверки документов повели ее якобы в комендатуру. На опушке леса эти кровожадные псы в человеческом образе грубо надругались над советской девушкой. Она яростно защищалась, но борьба была неравной. Бандиты изнасиловали ее, а затем пристрелили, бросив труп здесь же, в лесу.

**Батальонный комиссар**

**М. ТОКАРЕВ.**

4.

Уже много часов шел ожесточенный бой под местечком М. Тяжело раненых красноармейцев пришлось до эвакуации поместить в одном из домов небольшого хутора. Группа немецких солдат воровски пробралась на хутор и окружила домик. Немцы прекрасно видели, кто здесь находится. Коричневые шакалы ворвались в дом и начали резать ножами всех раненых подряд. Многим они вбивали в рот, в глаза и уши обоймы с патронами...

**Воевврач ДЕРЯГИНА.**

5.

После жаркой схватки войны Красной Армии сбросили немцев с высоты Н. На высоте были найдены трупы зверски замученных раненых красноармейцев и командиров. Три бойца-сапера были изуродованы так, что, глядя на них, не хотелось верить, что это сделал человек. У одного были отрезаны уши, у другого на правой руке обрублены все пальцы, у третьего выколоты глаза. Раненого красноармейца Небосенко и младшего сержанта Перекрест фашисты, не успев изуродовать, закололи штыками.

**Старший политрук И. ЧИСТЯКОВ.**

**Ответ. редактор А. Т. КОЛУЗАНОВ.**